

生平

伯多禄原名西满，是个渔夫，他和兄弟安德肋一同蒙召跟随耶稣，耶稣给了他另一个名字「刻法」，意即「磐石」，并告诉他：「在这磐石上，我要建立我的教会，阴间的门绝不能战胜她。」（玛 16:18）这句话成为教会认定伯多禄是首任教宗的依据。伯多禄紧随耶稣到处传教，见证了耶稣显圣容及在革责玛尼庄园忧伤祈祷的重要时刻。他经常代表十二宗徒发言，在别人不接受圣体圣事的道理而离开时公认耶稣是天主的圣者，又曾要求耶稣让他步行水面，可见他热情率直又对耶稣特别信赖，然而耶稣被补后伯多禄三次背主，当耶稣转过身来看他时，他立刻懊悔痛哭。耶稣在复活后委托他继续自己的救世工程。耶稣升天后伯多禄执行领导地位，初次布道便有三千人受洗，在公议会被责问时又代表宗徒答辩。此外，他首先提出补选宗徒取代犹达斯，他也打破传统为非犹太人付洗。伯多禄于公元 64 - 67 年殉道，根据传统伯多禄自知不配与耶稣基督一样被钉在十字架上，要求倒著被钉而死，他葬于梵蒂冈山，现今圣伯多禄大殿之下。

反省/效法

我们可能觉得曾经日夜紧随耶稣三年，见证无数奇迹的伯多禄，怎么可能一夜之间三次背主？是他特别懦弱、贪生怕死吗？其实他和我们十分相似。拉瓦西枢机在“解读伯多禄：历史、艺术和文化中的宗徒伯多禄”系列活动发布会说：「伯多禄是一个令人敬仰和性格复杂的人物，福音书也讲述了他的软弱与人性弱点。他的经历分成不同的历史时刻，我们可以称其为“阶段”，就像今天一个信友可能经历的一样：召叫、酿成背弃的危机、皈依，以及最终恢复如初。」

伯多禄背主的晚上曾经挺身挥剑保护耶稣，面对带着武器的整队士兵和差役也无畏惧，但当耶稣斥责他并表示要跟随天父旨意接受苦难时，伯多禄就不能理解，信仰受到重大考验，和其他宗徒一样四散逃命，之后仍然关心耶稣，尾随到大司祭的庭院，在那里被人追问是否耶稣的门徒才三次背主。我们有幸保持信仰可能只因未受过重大的考验，否则不论平常多么热爱耶稣，一旦碰到真正震撼心灵的痛苦或冲击，都有背主的可能。让我们诵念天主经时恳切祈求：「不要让我们陷于诱惑」，依恃上主的护佑避过令灵魂丧亡的危险。对于因疑惑伤痛而离开教会的兄弟姐妹，我们亦求主让他们和伯多禄一样赶快接触耶稣怜爱体谅的眼神，回头悔改皈依。

祈祷

为何山园祈祷时伯多禄、雅各伯、若望都沉沉睡去，耶稣亲自多次唤醒仍无法陪伴祂短短一个小时？路加福音说他们因忧闷睡着了，我们亦可推想逾越节晚餐中犹太人要喝四杯酒及吃羊肉，酒余饭饱后到了幽暗寂静的庭院便难以保持清醒。我们亦应以此为戒，每天好好安排时间祈祷，免得推延到夜深人静身心俱疲的时候，心灵愿意而内心软弱，刚刚开始便「休憩主怀」。

愿我们学习圣伯多禄热爱耶稣，万一犯罪亦立即悔过回头。

圣伯多禄，为我等祈。